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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНИХ ТА ЯКІСНИХ ПОКАЗНИКІВ У  

СОРТІВ ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ  

  

Україна є одним з найбільших експортерів зерна в Європі. Проблема 

збільшення виробництва високоякісного зерна була й залишається головною 

для всього народногосподарського комплексу України.   

Пшениця яра – цінна продовольча культура, борошно якої широко 

використовують у хлібопекарському і кондитерському виробництвах, зокрема 

для виробництва макаронних виробів і круп високої харчової цінності.   

Сучасні сорти пшениці твердої ярої, на відміну від озимих форм пшениці 

твердої, мають досить високу пластичність та стабільність до умов довкілля, 

короткий вегетаційний період, що сприяє введенню культури в структуру 

сівозмін в усіх зонах України. За вмістом білка в зерні пшениці твердої ярої, 

фракційним складом білку, амінокислотним складом вона переважає всі інші 

колосові зернові культури.   

Зернові культури, які розвиваються за ярим типом, поступаються озимим 

зерновим за урожайністю, проте вони, як правило, мають значну перевагу щодо 

якості зерна. Власне завдяки підвищеній якості зерна ярим формам 

приділяється значна увага [1].   

Програмою досліджень за мету було визначено вивчення нових сортів 

пшениці твердої ярої в умовах дослідного поля Білоцерківського НАУ за 

комплексом господарськи цінних ознак, формування урожайності та якості 

зерна та порівняння отриманих результатів з сортом стандартом.  
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Матеріалом для досліджень слугували сорти Харківська 41, Жізель та 

Ізольда, за стандарт був взятий сорт Харківська 27. Дослідження проводилися 

впродовж 2015–2017 рр.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що насіння всіх сортів 

мало більш високі показники польової схожості в погодних  

умовах 2016 p., яка варіювала від 80,0 % у сорту Жізель до 89,9 % у сорту 

Ізольда. У посушливий 2017 р. показники польової схожості значно впали і 

становили 70–74 % за НІР 05 – 0,2. Польова схожість насіння сорту Ізольда в 

середньому за роки була дещо вищою, ніж у інших сортів і становила 82,2 %.  

Виживаність рослин досліджуваних сортів більшою мірою залежала від 

погодних умов року вирощування. У середньому за роки досліджень вона 

коливалася від 79,2 % у сорту Ізольда до 73,4 % у сорту Жізель.  

Нами встановлено, що густота рослин як на початку вегетації,  

так і на час збирання істотно залежала від погодних умов вегетаційного року та 

сорту. В середньому кількість сходів варіювала від 344 шт./м2 у сорту Жізель до 

370 шт./м2 у сорту Ізольда.  

Кількість рослин пшениці твердої ярої на час збирання за роки досліджень 

Харківська 27 вона становила понад 500‒600 варіювала від 330 шт./м2 у сорту 

Жізель до 356 шт./м2 у сорту Ізольда.  

Відомо, що базовим показником є густота рослин. Так, у стандарту рослин 

на 1 м2, а коефіцієнт кущення перевищує 1,3. Кількість продуктивних стебел в 

середньому за роки досліджень становила у сорту Харківська 27 – 369, у сорту 

Харківська 41 ‒ 404, у сорту Жізель ‒ 401 і у сорту Ізольда ‒ 369 шт/м2.   

Кількість зерен у колосі сорту Харківська 27 була на рівні 18–25,9 шт., у 

Харківської 41 – 19,8-30,8, Жізель ‒ 19,5–34,0, Ізольди – 19,5–30 шт. 

Сприятливими умовами для зав’язування великої кількості зерен виявилися 

умови 2016 р., а не сприятливими – умови 2017 р.  

Загальновідомо, що показники маси зерна з колоса залежать від двох 

елементів продуктивності: маси 1000 зерен та кількості зерен у колосі.  
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У середньому за три роки маса 1000 зерен становила: у Харківської 27 – 

35,7 г, Харківської 41 ‒ 39,0 г, Жізель – 36,6 г та Ізольда ‒ 37,0 г.  

Урожайність пшениці твердої ярої у досліді суттєво змінювалася за роками 

досліджень та відслідковувалася сортова реакція рослин на погодні умови років 

досліджень – від 1,43 до 2,50 т/га.  

Головною ознакою сортів є їх якість. У наших дослідженнях вміст білка у 

зерні у сорту Хaрківськa 27 становив 12,1 %, Найбільший показник мав сорт 

Харківська 41 – 12,5 %, а найменший – Жізель – 11,2 %. Варто відзначити, що 

показники якості зерна пшениці твердої ярої сорту Ізольда були значно 

кращими, у порівнянні з показниками сорту Харківська 27. Склоподібність в 

середньому була на рівні 50 % у сортів Харківська 27, Харківська 41 та Жізель, 

а в сорту Ізольда – на рівні 51 %.   

Таким чином, зробивши аналіз сортів пшениці ярої твердої за показниками 

продуктивності і якості, є можливість включати досліджувані сорти в 

селекційні програми з метою отримання високопродуктивного та 

високоякісного вихідного матеріалу для селекції культури.  
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